

上海解放72周年特别报道

上海解放亲历者珍贵资料入藏市档案馆

1949年5月21日陈毅丹阳讲话的现场记录,具有填补党史空白的意义

本报讯(记者李婷)昨天是上海解放72周年纪念日,两位上海解放亲历者关于陈毅丹阳讲话、上海解放过程、上海解放街头见闻等工作笔记、日记、书信、文稿、照片等珍贵档案资料入藏上海市档案馆,为党史学习教育再添生动鲜活的教材。其中,1949年5月21日陈毅丹阳讲话的现场记录,具有填补党史空白的意义。

这之中,1949年5月21日陈毅丹阳讲话的现场记录尤为值得关注。根据党史记载,为了顺利接管上海,1949年5月初,从各地抽调的5000余名干部汇集丹阳,开始了紧张而细致的准备工作,这就是著名的丹阳整训。作为这项工作的负责人,陈毅下达了多项指示,最有名的是5月10日,他在丹阳城南的“大玉庙”里向几百名县团级接管干部作入城纪律的报告。

记者了解到,上海市档案馆此前还专程赴西安征集了上海解放前的最后一任国民党政府上海市代理市长赵祖康秘书陆槐清的档案资料,包括其自传、日记,以及赵祖康有关上海解放的信件和文章等,共34件。陆槐清也是上海解放亲历者,其档案资料中详细记录了上海解放时的街头见闻、解放军露宿街头以及陈毅市长向旧市政府人员讲话等内容。这两套档案相互印证,更加完整地再现了上海解放与接管的历史细节。

党建推动老市府大楼更新出精品出标杆

160街坊项目进入全面施工阶段,紧锣密鼓实施地下工程和老楼上部结构加固

■本报记者 顾一琼 江西中路、福州路、河南中路、汉口路,这四条马路围合之处的核心建筑正是老市府大楼。72年前的5月27日,上海解放,新旧政权交接仪式在这里进行,这里也是上海市人民政府首个办公地。昨天清晨,一场庄严的升旗仪式在此举行,青年党员们在国旗下宣誓并启动党建品牌——“外滩匠心”,将党支部建在项目上,紧扣“建设一个好项目”“培育一支好队伍”“营造一片好环境”“探索一批好经验”为目标,创新形式,激发活力,以踏踏实实的党建实践探索,推动该项目成为外滩“第二立面”城市更新的新标杆。

在保护性建筑改造的全生命周期中,不断采集三维空间信息,历史保护信息,建设运营信息,以数字化为赋能,构筑起项目推进的“全生命周期管理平台”,不断优化设计以及施工方案达到精细化项目管理目标。修缮改造过程中,为系统解决项目建设过程中的技术难题,由临时党支部牵头,启动了市级课题《国家级风貌保护区建设控制地带历史街区融合更新关键技术与示范》的研究申报。通过该项课题研究,形成关键技术3项,申请相关技术专利10项,并在国内外学术刊物上发表论文18篇,培养相关领域青年技术人才30名。



改造后的效果图。老市府大楼外观。 制图:冯晓瑜



真如国际电台旧址的主楼内,还保存着一批珍贵的老物件。如老式发报机、电子管、温度计等。 本报记者 袁婧摄

真如国际电台旧址揭牌 这里曾率先向世界发出上海解放的消息

本报讯(记者张晓鸣)昨天是上海解放72周年纪念日。72年前,一条“上海解放了”的简便电报“XA”讯号,从位于杨家桥桃浦河东侧的国际电台真如发讯台发出,传向世界各地。普陀区昨天举行真如国际电台旧址揭牌仪式,以特殊的党史学习教育方式,追寻红色足迹,讲好红色故事,传承红色基因。真如国际电台旧址是上海市43处红色革命旧址之一。1930年,真如国际电台竣工成立,这是中国人自行建立的国际电台。随着中美、中法、中德、中英、中日等国际无线电报电路陆续开通,它成为“远东最大国际电台”。

上海解放纪念馆推出图片巡展

本报讯(记者占悦)昨天,宝山区举行庆祝上海解放72周年活动,上海淞沪抗战纪念馆、上海解放纪念馆推出“号角吹响迎曙光 红旗招展凯歌扬——庆祝上海解放72周年”图片展,通过百余幅历史照片还原了中国人民解放军在中共上海党组织和人民群众的配合下攻坚克难,获得全面胜利的光辉历史,展览将以巡展形式走进社区、学校和企业。“百名红色宣讲员培育”“百个红色故事征集”“百个红色文化符号评选”三大主题活动也正式启动,让党史学习教育入脑入心,实现可达性。

“红色印记”——庆祝中国共产党成立100周年专题展”开展

老里弄住宅里印出《共产党宣言》首个中文全译本

■本报见习记者 张天弛 1920年夏的一个夜晚,上海辣斐德路成裕里(今复兴中路221弄12号)一座旧式石库门弄住宅里,二楼的楼梯下,一台手扳印刷机开始工作了。相关人士抬起手扳,给铅字版刷上油墨、放纸张、压板,就印好了一本《共产党宣言》。这是上海红色印刷之路的起点。由中共上海市委宣传部、上海世纪出版集团指导,上海印刷集团主办的“红色印记”——庆祝中国共产党成立100周年专题展”昨天开展,正值上海解放72周年纪念日,记者来到展览现场,重走一遍这条飘着油墨味道的红色道路。

印刷不只是糊口的活计,而是传播真理的载体。在老地图的另一侧,29位印刷工人的黑白照片整整齐齐地贴在墙上,他们都是当时工人运动的牺牲者。他们之中,一位名为刘华的工人,吸引了记者的注意。这名曾经的中华书局印刷所学徒,1924年入党,五卅运动后领导工人罢工斗争,1925年,上海总工会成立,他被推选为第一届执行委员会代理委员长,但同年9月,军阀当局封闭了上海总工会并逮捕刘华,12月,他便走完了短暂的26年人生。

这家绸布庄一按门铃,送出来的却是报刊。记者了解到,“又新印刷所”只是当时上海众多秘密印刷所中的一个。展厅墙上挂着一幅1932年的上海老地图,上面根据目前所能查到的史料,标出了那段时期在上海曾经先后存在过的25个秘密印刷所。刘委介绍,当时上海正笼罩在白色恐怖之中,党的许多机构转入地下,而在一切秘密机关中,印刷厂又是最难隐藏的,“印刷厂的机器一开动就会发出很大响声,极易被人察觉;而当敌人搜查时,笨重的机器和大量印刷品也很难及时转移和隐蔽”。

上海红色印刷之路始于一人一幢楼和一本书

上海百年红色印刷之路,发源于一个人、一幢楼和一本书。这个人就是《共产党宣言》首个中文全译本的翻译者陈望道。展厅里正播放着他的故事:陈望道在家埋头翻译时,母亲给他端来红糖水,叮嘱他喝下,他回答道:“吃了吃了,甜极了。”结果母亲一进门,发现红糖水被搁在一边,一动不动,但陈望道嘴上全是墨水,原来,他错把墨水当红糖水喝了,由此产生了一句名言:“真理的味道非常甜。”翻译完成后,这本书被送到了陈独秀手上。在当时的局势下,陈独秀向共产国际借了两千块大洋,秘密发行这本书。在辣斐德路成裕里,陈独秀租下一栋两层的砖木结构旧式石库门弄住宅,建了一个小型印刷所,取名“又新印刷所”。

2021中国国际厨卫展(上海)柏厨家居以至简国风设计大赛开局 带来臻享国风家居

柏厨家居作为高端家居领导品牌,多次出席KBC盛会,今年更是带来多款国风力作与智慧厨房,带来耳目一新的国风家居样本。现场看到中国古老的优秀传统文化,在柏厨设计下,焕发新生,宛如隔世又瞬间拉回当下,这是现代与传统文化的碰撞融合,是优秀的传统文化通过家居的传承与发扬!新中式中隐玄关突出象征着中国人对家智慧的期待,出则心怀长远,出外也要成事,入则心向安宁,纵使门扉之外三千繁华,也难得搅我中心。至简国风墨会餐厨一体化的设计精准传承了礼教思想融合大气写意的意蕴精髓,玄赤搭配的色系以超强的高级感直冲视觉,打造出中西厨区立而设,餐厨一体兼具收纳需求的餐厨解决方案。

上海盛煌公共租赁住房运营有限公司与上海士口企业发展有限公司债权转让暨债务催收联合公告

Table with columns: Debtor (借款人), Principal (本金), Interest (应收利息), and Guarantor (保证人名称). Includes a list of debtors and their corresponding financial data.